LA TRANSFORMATION DES ALIMENTS
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Une expérience de digestion artificielle.

a. Début de l'expérience.  On place, au bain-marie, un morceau de viande de dinde dans de l'eau à 37 °C(flacon 1).  Un morceau de même volume est placé dans du suc gastrique à 37 °C, température du corps humain (flacon 2).

b. La photographie est prise trois heures après le début de l'expérience.

1. Quelles sont les conditions expérimentales communes (surligner en vert) et les différences (en rouge) auxquelles les deux morceaux de viande sont soumis ? Décrire chacun des morceaux de viande trois heures après le début de l'expérience.
2. À quoi est due la transformation partielle de la viande ?
Les sécrétions digestives.
Les glandes salivaires, l'estomac, le pancréas, le foie l'intestin grêle fabriquent des sucs digestifs abondants (environ sept litres par jour) qui sont déversés d le tube digestif.  En moyenne l'Homme consomme quotidiennement deux litres de boissons.  Les excréments éliminent par jour contiennent 0, 1 litre d'eau et les reins fabriquent chaque jour 1,5 litre d'urine à partir du sang.
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Importance de la mastication.
Les deux tubes sont placés à l'étuve à 37 °C.  Le tube 1 contient des flocons de blanc d’œuf en contact avec du suc gastrique.  Le tube 2 contient un gros morceau de blanc d’œuf en contact avec du suc gastrique.
3. Quelle est l’utilité de la bonne mastication des aliments ?

