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	Introduction: 
· définition d'un séisme, des ondes sismiques, rappel du forage le plus profond.
· Détermination de la vitesse des ondes en analysant les enregistrements (sismogrammes)

· Caractérisation de 3 types d'ondes (P, S et L) les 2 premières, ondes de volume, permettent de tirer des renseignements sur la structure interne du globe en effet :

· La vitesse des ondes dépend de la densité des matériaux traversés ainsi l'étude de leur vitesse permet de connaître la densité d'un matériau. 

· De plus les ondes suivent un trajet que l'on peut étudier et qui serviront donc à connaître les milieux traversés
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	1. Apports de l'étude du trajet des rais sismiques

· définition de rai sismique

· Existence d'un 2ème train d'onde P arrivant en retard à la station d'enregistrement
Schéma montrant un premier miroir sismique en profondeur
Mise en évidence d'une première discontinuité: le Moho. Celui-ci est situé à 30Km sous la croûte continentale et à 10 Km sous la croûte océanique.
· Réflexion des ondes sur les discontinuités = moyen de connaître le globe
· Schéma du globe avec les principales discontinuités (voir la conclusion)
·  Mise en évidence d'une zone de silence sismique: existence d'un obstacle en profondeur?
Schéma attendu: globe en coupe avec la zone d'ombre
Explication: les ondes sont réfléchies ou réfractées sur une discontinuité et arrivent en des endroits montrant une zone d'ombre.
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	2. Apports de l'étude de la vitesse de propagation des ondes sismiques

· définition d'un hodochrone (schéma)
· Constance de la vitesse des ondes L, le milieu qu'elles parcourent est donc homogène.
En revanche la vitesse des ondes S et P n'est pas constante ainsi on peut dire que l structure du globe n'est pas homogène et que sa densité augmente avec la profondeur.

De même on constate des discontinuités de vitesse à différentes profondeurs qui permettent de confirmer les discontinuités données par l'étude du trajet des ondes.
· Concernant la partie superficielle du globe: on constate qu'entre 100 et 200 Km il y a une diminution de la vitesse des ondes qui permet d'envisager que la densité de la couche traversée diminue (LVZ). Cette baisse brutale à 100 Km marque la limite entre la lithosphère et l'asthénosphère. 
· A 700 Km la vitesse augmente de nouveau et marque la limite entre l'asthénosphère et le manteau inférieur.
· Les ondes S disparaissent à 2900Km (discontinuité de Gutenberg) et réapparaissent à 5100Km  et la vitesse des ondes P augmente brutalement (discontinuité de Lehman) : le noyau externe est donc liquide car les ondes S ne s'y propagent pas. Le noyau interne est solide et plus dense que le manteau sus-jacent.
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	Conclusion: schéma bilan complet avec vitesse des ondes sismiques, densité et nom des discontinuité et des différentes enveloppes. Ces études sont incomplètes: il reste à caractériser la composition chimique du globe et la composition minéralogique des roches.
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	· Le document A montre que la vitesse des ondes S chute à partir de 125 Km de profondeur et retrouve sa valeur à 300 Km. Cette zone forme la LVZ et elle constitue une anomalie car les ondes S vont normalement de plus en plus vite vers le noyau. Or on sait qu'un changement de vitesse traduit un changement de propriété du milieu traversé par les ondes…
· La LVZ se situe dans le manteau. A ces profondeurs (doc.B) le géotherme est toujours dans le domaine solide de la péridotite. Mais entre 125 et 300 Km le géotherme est très proche du solidus ce qui signifie que la péridotite est ductile à ces profondeurs. La LVZ délimite donc deux zones, une rigide, la lithosphère, au-dessus de l'asthénosphère ductile.
· Ainsi la LVZ est une zone située sous la lithosphère où les propriétés physiques de la péridotite changent car les conditions de pression et de température qui y règnent permettent presque la fusion de celle-ci.
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	1. Volume d'une sphère = 4/3 πR3
Vt = 1.097.1021m3    Vn= 1.13.1020m3 soit 10% du volume terrestre 
D'où Vm = Vt-Vn = 9.84.1020m3 soit 89% du volume total
Mm= MVm X Vm= 4100 X 9.84.1020= 4.03.1024Kg soit 67 % de la masse totale
Mn = MVn X Vn = 10000 X 1.13.1020= 1.13.1024Kg soit 19 % de la masse totale
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On s'aperçoit que le fer se trouve dans le domaine du noyau et qu'il est le seul (sauf le zinc et le cuivre qui peuvent se trouver à la limite du domaine. Le fer est le principal constituant du noyau. 

· Sa densité élevée explique l'importance en % du poids de la Terre.

· Le domaine correspondant sur le document 3 à une masse volumique du manteau supérieur englobe les éléments chimiques Na et Al .Or ce sont des atomes constitutifs des pyroxènes.  De plus, la masse volumique donnée pour le manteau est une moyenne, et on voit que les autres atomes constituant les olivines et pyroxènes ont une masse volumique proche.  On peut donc concevoir que le manteau supérieur est formé d'olivines et pyroxènes, c'est-à-dire de roche péridotite.

· Leur densité moins élevée explique la moindre importance en poids par rapport à son volume, du manteau en comparaison avec le noyau.


